Widerstand Arbeitsblatt
EL 1.1

Messen und Berechnen von Widerstinden

Im Versuch sollen die Gleichungen zur Berechnung der Widerstinde in Reihen- und Parallelschaltung
iiberpriift werden.

Bauelemente und Gerite

2 Widertinde 4 Krokodilklemmen 2 lange Kabel
6 kurze Kabel 3 Vielfachmessgerite 1 Steckplatine
Versuchsaufbau
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Hinweise zur Versuchsdurchfiihrung
1. Bauelemte entsprechend Stromlaufplan lagegerecht auf Platine stecken und verbinden!
2. Aufrichtige Polung und Messbereich des Messgerites achten!
3. Spannung erst nach Einstellen des Messgerétes einschalten!
Aufgaben
1. Bauen Sie die Schaltung nach Plan 1.1 auf und messen Sie die Stréme (Messbereich 20mA)!

Ivor Rlveoveoneeeeaeesasessasssnnnnnnnnnnnns Inach Rlveeeeeeeaceseesasasssnnnnnnnnnn Ivor R2eeeeennnnnnasaeasecsasannannas Inach RO+ eeveeneeeeaseeesaseassssnnnnnnnnnnnnes
2. Bauen Sie die Schaltung nach Plan 1.2 auf und messen Sie die Spannungen (Messbereich 20V)!

Uﬁber Rl+eeeennsneececeeeceessssssnnsnsnnsaseaasanes Uﬁber Rt eeeeeeeeeesessssnsnnsnnseseseeeesssssnnes Ugesam[Z ...................................................
3. Bauen Sie die Schaltung nach Plan 2.1 auf und messen Sie die Strome (Messbereich 20mA)!

Ivor Rleeeeeeseaananesesaseoscsasasssannanssssaassasss Ivor U Igesamt: ....................................................
4. Bauen Sie die Schaltung nach Plan 2.2 auf und messen Sie die Spannungen (Messbereich 20V)!

Uilber Rlveeeennneeeeeeeaeeessannnnnsnnesesasaassnnes Uiiber ROt eeeennnnneeseseseeeesssssssnnnsnnnnnasananes Ugesamti ...................................................
Auswertung
1. Ermitteln Sie die GroBe der Widerstdnde durch Farbcode!

FarbCOde:. ... oo Rl=ee

FarbDCOe: ... oo R2= .
2. Berechnen Sie folgende Werte fiir Schaltplan 1.1 und 1.2 (Berechnungen auf Riickseite):

Ivor Rlveoeeneneeeeeeeeeeesssnsnnnnnnannns Inach Rlveeereeeeeeeecesssassannnnnenans Ivor R2teeeeeeeeeeeeeeeeeassannnnnnnnns Inach ROt eeeennnneeeeeeeeesesssssssssnnnnnnnnnn

Uﬁber Rlveeeenneeeeaeeseeaseasssssannnnnnnanaaans Uijbe[ R2teeeeeeeeeeeeesaseasssssannsnssssssasasssssnnns Ugesamti ...................................................
3. Berechnen Sie folgende Werte fiir Schaltplan 2.1 und 2.2 (Berechnungen auf Riickseite):

Ivor Rlceeeennsneeeeeeeeeceesssssssnsnssnsaeaaasanes Ivor Rt eeeenenneeeeeeeseesesssssnnssssessesesssssnsnnnns Igesamt: ....................................................

Uﬂber Rleeeeeeeeeannnnnnssseeeseececessssssnnnnnnn Uijber R eeeeeeesannnnnsseseseeeesssssssnsnnnnnsaananes Ugesamti ...................................................

4. Berechnen Sie aus den gemessenen und den errechneten Werten die Widerstinde (Berechnungen auf der
Riickseite)!

Schaltplan1.1/1.2: R gemessenieeeereecreecvercresrvenruennns R2gemessenteereeeeeeeresrervesveseesseenns Rggemessenteveeveeereeenvennennuennnns
Schaltplan2.1/2.2: Rlgemesseniereereecreecvercversvensuennns R2gemessenteeeeeeererervervenvervessnens Rggemessenteveeveeereeenvernienneennenn
Schaltplanl.1/1.2:  Rlemechnetieveeveeeereerereervenuennes R2crrechnetiveeenveeenveeeneeenieenieenieenn Rerrechnetiveeeveeerreeenvrenveennne.
Schaltplan2.1/2.2:  Rlerrechnetieeeveeeveeerrveesveesveennns R2errechnet:veeesveeeseveenneenreeeireeaneenn Rerrechnetiveeeeveeerveeeneveerveennne



